



ORSZÁGGYŰLÉSI KÉPVISELŐ

Országgyűlés Hivatala

Írományszám: 2/6526

Érkezett: 2015 OKT 07.

Kövér László
az Országgyűlés elnöke részére

Írásbeli kérdés

Helyben

Tisztelt Elnök Úr!

Az Alaptörvény 7. cikk (2) bekezdése alapján, figyelemmel az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdésére, valamint az egyes házszabályi rendelkezésekről szóló 10/2014. (II. 24.) OGY határozat 124. § (1) bekezdésére, **kérdést** kívánok benyújtani a Kormány tagjainak feladat- és hatásköréről szóló 152/2014. (VI. 6.) Korm. rendelet 4.§ 6. pontja szerinti feladatkörében eljáró **Lázár János** Miniszterelnökséget vezető miniszterhez,

***„Újabb félmilliárd a semmiért?
Vakbarát szoftver vegyi-áru nagykereskedőtől?”***

címmel. A választ írásban kérem.

Tisztelt Miniszter Úr!

A napokban jelent meg, hogy az EU csalás elleni hivatalához (OLAF) fordult egy budapesti vak férfi.

Több mint félmilliárd forint uniós támogatást nyert el egy szoftverfejlesztő. Látássérülteknek és más fogyatékossgal élőknek segít internetes felületek használatában a társaság által kifejlesztett úgynevezett transzkódoló szoftver. A szoftver fejlesztője egyébként a Chemium Kft, vegyiáru nagykereskedelemmel foglalkozik, és az állami pályázat-nyilvántartás szerint nem is ők nyerték el az 558 milliót. A 800 millió forintos fejlesztés 70 százalékára nyertek uniós forrást. A szoftvere az ígéretek szerint másfél hónapon belül lesz elérhető az eselyegyenlito.hu oldalon.

Az oldalon közzétett ismertető szerint szoftverjük elsősorban a közigazgatási informatikai rendszerek használatában segít, s főképp a látássérültek számára lehet hasznos.

Mindez azért is érdekes, mert már évtizedek óta elérhetőek azok úgynevezett képernyőolvasó programok, amelyek segítik a látássérülteket a számítógépek kezelésében, internetezésben, stb.

Az Átlátszó érdeklődött, hogy mindezekhez képest miben nyújt többet ez a szoftver, de erre egyelőre nem kaptak választ a cégtől. Arra sem kaptak választ, hogy a termék segít-e vajon offline is, vagyis a gép bekapcsolásától a világhálóra csatlakozásig (a termékismertetőkből az következtethető ki, hogy nem) – hiszen a nem látók számára az sem megoldható segítség nélkül. Márpedig ha az internet eléréséig (a böngésző elindításához) képernyőolvasót használnak, akkor mi szükségük volna a továbbiakban egy másik programra?

Mindez annak fényében különösen felháborító, hogy a központi költségvetés alig 480 millió forintot fordít összesen jelnyelvi tolmácsszolgáltatás és elemi látásrehabilitáció támogatására.

A feljelentést tevő férfi számos kérdéssel fordult a céghez, annak fejlesztőjéhez. Kiderült, hogy egyetlen érintettet sem kérdeztek meg arról, hogy hogyan használják az internetet, miként számítógépeznek.

Az egyéb érdekességekről így ír az Átlátszó: „A Chemium sajtóanyaga megemlíti, hogy a fejlesztésben együttműködtek Kincsinfó Kincstári Informatika Nonprofit Kft.-vel, a Magyar Államkincstár cégével annak érdekében, hogy az önkormányzatok belső ügyintézésére szolgáló privát rendszer is úgymond transzkódolható legyen, s így fogyatékosokkal élők is dolgozhassanak a hivatalokban.

A sajtóanyagból egyébként nehéz kihámozni a lényegét: a fejlesztés célja a fogyatékkal élők netezésének megkönnyítése (a sajtótájékoztatóról megjelent MTI-alapú tudósításokból ez derül ki), vagy speciálisan a közigazgatási online ügyintézését segíti, esetleg a felhasználók államigazgatási elhelyezkedéséhez ad háttérrel.

Utóbbi téma – gyengénlátók és a közigazgatás – alighanem azért került terítékre, mert a pénz is valami ilyesmire érkezett. A nyertes projekt megnevezése a kormányzati honlap szerint: „fogyatékkal élők interaktív közreműködésének támogatása az ügyviteli, foglalkoztatási, kereskedelmi, államigazgatási és kommunikációs területeken integrált információs rendszertechnológia és módszertan kifejlesztésével”.

Elképzelhető, hogy a fejlesztés hangsúlya nem a vakokon, hanem a gyengénlátókon volt. Csakhogy az ő esetükben sem találni laikus szemmel a hozzáadott 800 milliós értéket. A kontraszt, a betűtípus, a betűméret például a böngészőkben is átállítható, ráadásul léteznek képernyőnagyító szoftverek is.

A pályázat 2013 márciusában nyerte el a támogatást – csakhogy nem a Chemium volt a pályázó, hanem egy informatikai cég, a Sysform Kft., amely ekkor Aradvári Balázsé volt, aki pár hónappal később kiszállt a vállalkozásból.

A Sysform új tulajdonosa, Galambos László Péter ugyanabba a tulajdonosi körbe tartozott, mint a tavaly óta állami Welt 2000 Kft. (ma Új Világ Nonprofit Szolgáltató Kft.), a brüsszeli pályázati pénzek elosztását kezelő EMIR szoftver jogtulajdonosa.

A Welt 2000 vitatott körülmények között került a magyar állam tulajdonába, egyik volt tulajdonosa, Komáromi András szívrohamban elhunyt a szerződés aláírása után. Kollégái állítólag éppen azért szálltak ki a megnyert pályázatból is, hogy minden kapcsolatot megszakítsanak az állammal.”

A megnyert pályázat átruházására elméletben – a folyósító hivatal engedélyével, hármass megállapodásban – lehetőség van, arra azonban egyelőre nem kaptunk magyarázatot sem a Miniszterelnökségtől, sem a Chemiumtól, hogy a projekt profiljától teljesen eltérő tevékenységű cég folytathatja-e a munkákat, s ha igen, milyen garanciákat kell vállalnia.”

Mindezek miatt kérdezem:

- **Miért és hogyan folytathatta a megnyert pályázatot egy másik cég? Ráadásul egy olyan, amelyiknek teljesen más a profilja?**
- **Nem gondolják, hogy kicsit túlzás több mint félmilliárdot költeni egy szoftver fejlesztésére, amire már ingyenes programok is elérhetőek?**
- **Nem gondolják, hogy a látássérült emberek egyéb igényeinek kielégítésére is fordíthaták volna ezt a pénzt?**

Várom megtisztelő válaszát!

Budapest, 2015. október 7.


Korózs Lajos
országgyűlési képviselő
(MSZP)